

# 广东省交通运输厅

粤交运函〔2021〕153号

## 广东省交通运输厅关于系统总结2021年春运 道路运输安全生产情况 乘势做好清明、 五一假期行业安全工作的通知

各地级以上市交通运输局，省道路运输事务中心，省交通集团：

2021年春运期间，全省共发生经营性道路运输事故10起，造成11人死亡，未发生较大以上安全生产事故，持续实现事故起数和死亡人数“双降”目标，有力保障了春运总目标顺利完成。为继续巩固行业安全管控成效，乘势抓好清明、五一假期安全生产工作，结合道路运输领域专项整治三年行动和系统防范化解道路交通安全工作部署要求，现将有关工作事项通知如下。

### 一、春运重点管控措施落实情况

按照粤交运函〔2021〕32号文件等部署，全省道路运输行业坚守疫情防控和交通保障第一线，围绕五项重点管控措施，多措并举全力防范化解行业安全生产重大风险，具体情况如下：

#### （一）安全文明专项考核情况

截至春运开始前（1月27日，下同），全省合计备案“两客一危”驾驶员59805名，其中58596名驾驶员通过了省道路运输安全宣教平台（“粤考运安”）的安全文明驾驶专项考核，整体考核完成率达97.98%，各地市完成率均达95%以上。

## （二）安全文明驾驶宣誓承诺情况

截至春运开始前，全省合计49618名“两客一危”驾驶员通过“粤考运安”平台完成安全文明驾驶宣誓承诺电子签名及视频录制工作，整体签名完成率达82.97%。

## （三）岗前线上谈心谈话及健康申报情况

春运期间，全省“两客一危”驾驶员合计开展50万人次谈心谈话及健康申报工作，其中5013人次涉嫌存在影响上岗的不良情绪，经所属企业跟进核查，已对属实的53名驾驶员作出停班处理。

## （四）800公里以上客运班线风险评估情况

全省共有800公里以上线路715条，经比对分析，春运期间涉嫌有216条线路未开展（或未通过）风险评估但仍有车辆运行（见附件1）。

## （五）57座以上大客车及卧铺客车等重点车辆监管情况

全省共有57座以上大客车或卧铺客车1359辆，经比对分析，春运期间涉嫌有17辆57座以上大客车或卧铺客车仍参与800公里以上线路运行（见附件2）。

# 二、主要问题与分析

从以上情况分析，五项重点管控措施取得了初步成效，但在厅道路运输安全工作专班通过“粤政易”等工作群多次预通报涉嫌违规运行情况后，部分地区仍未停止运行，反映出有关单位、部门抓安全工作不严不实，与“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求存在较大差距。

### （一）驾驶员安全文明驾驶意识有待持续提升

春运期间发生的10宗事故，其中6宗发生在路口、3宗发生在县道等人车混行复杂路面，主要以碰撞摩托车、电动车等非机动车（6宗）及行人（1宗），有8宗集中发生在早晨和下午等易处于疲劳状态的时段，反映部分驾驶员安全行车思想松懈，主动防御驾驶意识较弱，路面风险观察研判和应急处置操作能力不足，加之常态化疫情防控形势下，驾驶任务不饱和，导致驾驶技能与意识趋于生疏、下降，亟待开展系统性、专业性练兵，提振行业士气，筑牢安全基石。

### （二）部分企业安全生产主体责任落实有盲区

在各级交通运输管理部门对相关工作的重点部署、反复强调及督促提醒下，部分运输企业对五项重点管控措施的落实仍然不到位，甚至心存侥幸、我行我素，暴露出有关企业安全生产管理人员、甚至是企业法人等主要管理人员的安全生产责任意识薄弱，企业安全管理制度流于形式，对所属营运车辆及驾驶员严重失管失控，涉嫌存在“以包代管，包而不管”等重大安全隐患，其中涉嫌违规行为较多、性质严重的有关企业名单见附件3。

### （三）个别地市行业安全管理“宽松软”现象依然存在

从各项重点监管措施落实情况看，个别市县交通运输管理部门存在工作推进落实不力、慢作为甚至不作为等现象，导致辖内安全隐患和事故风险未及时消除，**一是**佛山、揭阳、河源、茂名等地“两客一危”驾驶员谈心谈话及健康申报完成率较低；**二是**深圳、珠海等地存在较多涉嫌未通过风险评估但仍在运行的800公里以上客运班线；**三是**深圳有15辆57座以上大客车涉嫌一直参与800公里以上线路运行。反映出个别行业管理部门“一岗双责”履职意识及能力有所欠缺，在一定范围存在“重审批、轻监管”思想，“不会管、不敢管、不想管”等问题仍未有效解决，在思想认识、治理能力等方面存在短板和不足。

## 三、下一步工作要求

### （一）准确把握形势，切实提高站位

今年是建党一百周年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。在这一关键节点，总书记、党中央作出开展党史学习教育的重要部署。省委、省政府高度重视，将系统防范化解道路交通安全风险作为学史力行、践行以人民为中心新发展理念的重要举措，各地要以此为契机，进一步提高政治站位，深入学习领会，以高度的政治责任感和强烈的使命担当，严格落实“一岗双责”、“三个必须”等监督管理责任，全力抓好道路运输安全生产、疫情防控和运输服务保障等各项工作，坚决防止重特大事故发生，切实保障群众出行安全，为庆祝建党一百周年营造

安全稳定的行业环境。

## （二）迅速核查处置，扎实落实整改

各地要深刻吸取有关经验教训，举一反三，迅速组织对涉及的隐患与问题进行核查处理，经核查违规情形属实的，立即责令相关车辆、驾驶员停运整改，并对所属企业按安全生产法等要求开展提醒教育、通报约谈、警示曝光、联合惩戒等闭环措施，督促企业限期完成整改，切实消除隐患。对核查中发现违法违规属实的，业务部门要主动会商综合执法等部门，依照相关法律法规作出严肃处理，并及时将有关情况抄送同级安全应急、公安交管等部门，强化对相关企业主体、主要负责人及安全生产管理人员的责任追究和惩戒教育。对于整改不力的单位、部门，厅将按程序组织安全生产约谈、挂牌督办，并视情向地方党委政府通报有关情况。各地核查处理情况于4月2日前报厅道路运输安全工作专班（联系人：李艾坚，13922211184）。

## （三）持续化解风险，保障清明、五一假期运输安全

各地要严格按照道路运输领域安全整治三年行动和系统防范化解道路交通安全风险工作部署要求，抓细抓实各项重点管控措施，切实保障行业安全形势稳定。**一是压实企业安全生产主体责任。**全面排查梳理辖区道路运输企业安全生产条件动态保持和安全生产制度落实情况，督促企业加强驾驶员安全教育培训和车辆维护保养，深入开展隐患排查治理，强化闭环管理，及时消除各类安全风险隐患。**二是强化驾驶员安全文明素质提升。**针对春

运期间未完成专项考核和宣誓承诺的“两客一危”驾驶员（见附件4），开展安全文明补课行动，督促所属企业尽快组织有关驾驶员，在“粤考运安”平台完成专项考核和宣誓承诺，确保于4月2日前100%完成，未完成“补课”的隐患驾驶员一律不得安排上岗。**三是把牢驾驶员安全意识和心理健康关。**继续督促“两客一危”及城市公交企业，安排专人与驾驶员在每日上岗前通过“粤考运安”平台开展谈心谈话，提醒驾驶员在每次发车前主动申报个人身体、心理情况及运行车辆安全技术状况等，严防身心健康状况不良的驾驶员上岗、安全技术状况不达标的车辆上路运行。厅将持续开展实时抽查，对未落实有关工作的驾驶员与企业予以通报，并纳入“双随机、一公开”重点监管及年度安全生产考核评分。**四是严格长途客运班线风险评估。**于4月2日前，全面完成800公里以上客运班线安全风险评估工作并上传评估报告。未完成风险评估的线路一律不予投入车辆运行。**五是推动加快淘汰重点车辆。**根据省有关领导在系统防范化解道路交通安全风险动员会上的讲话精神，主动协调有关单位积极争取财政政策支持，收集梳理相关鼓励车辆提前退出等政策信息，积极引导企业加快57座以上大客车及卧铺客车报废淘汰进度。**六是加强动态监控管理。**加快重型货车智能视频监控安装应用，结合动态监控和智能视频监控等技术手段，严控车辆违规运行行为，强化事中事后监管。

省道路运输事务中心要将上述通报企业、车辆及驾驶员纳入

重点监管对象，进一步加强对各地各项工作开展的指导督促，充分应用动态监控、智能视频监控和危运电子运单等信息化监管信息，实施数据比对分析和通报提醒，为行业安全系统治理提供有力支撑。

联系人：厅综合运输处冯锦垣，电话：13570372553。

附件：1. 2021 年春运期间涉嫌未完成风险评估且投入车辆运行 800 公里以上客运班线明细表

2. 2021 年春运期间涉嫌参与 800 公里以上线路运行 57 座大客车及卧铺客车明细表

3. 2021 年春运期间涉嫌违规行为较多企业明细表

4. 2021 年春运期间未完成专项考核及宣誓承诺驾驶员明细表（请自行在省道路运输管理信息网下载）

广东省交通运输厅

2021 年 3 月 18 日

**公开方式：主动公开**

抄送：省道路运输协会、城市公共交通协会、危险货物运输协会。